

Κανὼν γή.

Правило ѿни.

Ἐπίσκοπος, ἢ πρεσβύτερος ἀμελῶν τοῦ κλήρου, ἢ τοῦ λαοῦ, καὶ μὴ παιδεύων αὐτοὺς τὴν εὐσέβειαν, ἀφοριζέσθω. Ἐπιμένων δὲ τῇ ἀμελείᾳ καὶ ῥαθυμίᾳ, καθαιρείσθω.

Вѣскопъ, или пресвѣтеръ, нерадѣщій ѡ причтѣнїи ѡ людехъ, ѡ не оучащій ихъ благочестїю, да вѣдетъ ѡлѣченїа. Ище же ѡстанетсѧ въ земѣ нерадѣнїи ѡ лѣности: да вѣдетъ и зверженїа.

Зонара. На всякомъ епископѣ лежитъ непремѣнный долгъ подчиненный ему народъ учить догматамъ благочестїа и приводить къ правой вѣрѣ и честной жизни; ибо Богъ чрезъ пророка говорить предстоятелямъ народовъ: *если не возвѣстѣши, ни соглаголеши, беззаконникъ тойъ въ беззаконїи своемъ умретъ, крове же его отъ руки твоея взыщутъ* (Иезек. 3, 18). Итакъ епископъ, нерадѣщій объ ученїи отлучается. Если же и послѣ того не престааетъ отъ нерадѣнїа; то и извергается. Подобно сему и пресвитеры; ибо правило требуетъ, чтобы и они были учительны. И великій Павелъ

заповѣдуетъ епископу быть учительнымъ и трезвеннымъ (то есть: трезвящимся и бодрствующимъ), а не лѣнливымъ и небрежнымъ. И самое имя епископа побуждаетъ его къ бдительности; ибо онъ названъ надзирателемъ (σχοπός), а надзирателю должно бодрствовать, а не предаваться безпечности. Для сего епископамъ и кафедре въ олтарѣ поставляется на возвышеніи. Это показываетъ, каковъ онъ долженъ быть, и то, что онъ долженъ съ высоты обнимать взоромъ народъ ему подчиненный и тщательнѣе надзирать (ἐπισκοπεῖν) за нимъ. И пресвитерамъ установлено стоять тамъ и сидѣть вмѣстѣ съ епископомъ, дабы и они съ возвышеннаго мѣста могли надзирать за народомъ и благоустраивать его, какъ сотрудники данные епископу. И 19-е правило трулльскаго собора говоритъ: „предстоятели должны по вся дни, наипаче же во дни Воскресные поучати весь клиръ и народъ“.

Аристенъ. Епископъ, не обучающій благочестію, отлучается, а пребывающій невразумленнымъ и послѣ того извергается.

Епископъ долженъ учить благочестію клиръ и народъ. Если не радить о семъ наученіи, отлучается; а если и по отлученіи не исполняетъ сего, то подлежитъ и изверженію.

Вальсамонъ. Епископское достоинство есть учительное; и всякій епископъ долженъ учить народъ догматамъ благочестія и правиламъ жизни православной. Ибо онъ поставляется надзирателемъ для надзиранія (ἐπισκοπεῖν) за народомъ своимъ; отчего и названъ епископомъ. И пресвитеры должны быть таковыми же потому, что и они сидятъ близъ епископовъ на высокихъ кафедрахъ. Итакъ епископъ и священникъ, не дѣлающій такъ, но небрежущій о семъ, отлучается; а пребывающій въ нерадѣніи и извергается. Пресвитеры учатъ съ дозволенія епископа, а не самовольно.

Славянская кормчая. *Епископомъ и пресвитеромъ учити люди всегда, якоже и 19-е правило глаголетъ 6-ю собора вселенскаго.*

Епископъ или пресвитеръ не брегій о причетницѣхъ и о людѣхъ своихъ, и не наказая ихъ на благовѣріе, да отлучиться. Пребывая же въ таковѣй лѣности, да извержется.

Толкованіе. Безъ всякаго извѣта должны суть епископи учить люди сущія подъ ними, благовѣрнымъ повелѣніемъ, и на правовѣріе, и на чистое житіе наставляти. Рече бо Богъ пророкомъ (Иезек. 33) къ людей сихъ владыкамъ, аще не научиши ни возглаголеши, умреть беззаконный въ беззаконіи своемъ, и кровь его отъ руку твою взыщу. Того ради и епископъ небрегій людей своихъ учить, да отлучится. Аще же ни тако отъ небреженія не отступитъ, да извержется. Также и презвитери, учительнымъ бо быти и тѣмъ повелѣваетъ правило. И великій же Павелъ (1 Тим. 283) учительну и трезву епископу быти заповѣдаетъ, сирѣчь трезвящуся и бдящу, а не ослаблену и лѣннву. Ибо и имя епископское на трезвѣніе того воздвизаетъ. Епископъ бо холмъ высокъ нарицается, на немъже стража бываетъ. И аще кто на немъ верху стоя стражетъ, и смотритъ сѣмо и овамо, епископъ сей нарицается, еже скажется стражъ, или смотритель: да стражеви убо, и смотрителю бдѣти подобаетъ, а не лѣнитися. Того ради епископомъ внутрь олтаря престоль высокоѣ водруженъ есть. И сія бо вещь являетъ, яко подобаетъ имъ на сущія люди зрѣти съ высоты, и смотрити я, и стрещи испытѣе. И презвитери же стояти тамо съ епископомъ и сѣдѣти повелѣни быша, да и тѣи високаго ради сѣданія, возводятся на смотрѣніе людей, и на строеніе ихъ, яко помощницы вдани суще отъ Бога епископу. Се же и девятое надесять правило повелѣваетъ иже въ Труллѣ полатнѣмъ святаго собора.